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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
Βουλευτή κ. Μάνο Κόνσολα

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4976/3.5.2022 Ερώτηση με θέμα: 
«Αναπαλαίωση του ιστορικού κτιρίου της οικίας “Μαρίκας Βενιζέλου” στη Λέρο»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 4976/3.5.2022 Ερώτησης του Βουλευτή κ. 
Μάνου Κόνσολα και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, 
σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η οικία Μαρίκας Βενιζέλου στην οδό Τσιγαρά Πασά στην Αγία Μαρίνα Λέρου με την 
Υ.Α. ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/2144/39106/14.9.1988 (ΦΕΚ 19/30.9.1988) έχει χαρακτηρισθεί ως «έργο 
τέχνης που χρειάζεται ειδική προστασία γιατί αποτελεί εξαίρετο δείγμα νεοκλασικής 
αρχιτεκτονικής στο νησί». 

Δεδομένου ότι το κτήριο αποτελεί ιδιοκτησία του Δήμου Λέρου, σύμφωνα με το άρθρο 
11 του ν. 4858/2021 «Ο κύριος ή ο νομέας μνημείου υποχρεούται να μεριμνά για την άμεση 
εκτέλεση των εργασιών συντήρησης, στερέωσης ή αποκατάστασης ... χωρίς υπαίτια 
καθυστέρηση, με δική του δαπάνη και υπό την εποπτεία και τις υποδείξεις της Υπηρεσίας». 

Από την πλευρά του, ο Δήμος Λέρου ολοκληρώνει την εκπόνηση της αρχιτεκτονικής 
μελέτης του αρχοντικού, αναγκαία προϋπόθεση για να προχωρήσει η εκπόνηση των μελετών 
ωρίμανσης του έργου αποκατάστασης, ενώ το ΥΠΠΟΑ ενέταξε στο Πρόγραμμα Δράσης του 
έτους 2022 την εκπόνηση της «Μελέτης συντήρησης κτιριακού διακόσμου Αρχοντικού 
Βενιζέλου στην Αγ. Μαρίνα Λέρου», με προϋπολογισμό 15.000,00€ και φορέα υλοποίησης την 
Υπηρεσία Νεωτέρων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Δωδεκανήσου. 

Επιπλέον, τον ερχόμενο Ιούλιο θα παρουσιαστεί στη Λέρο το αναπτυξιακό master plan 
για το νησί. Το Στρατηγικό Σχέδιο για την «Ανάδειξη της αρχιτεκτονικής και πολεοδομικής 
σημασίας των οικισμών Λακκί και Λέπιδα», το οποίο εκπονήθηκε από το ΥΠΠΟΑ, το Εθνικό 
Μετσόβιο Πολυτεχνείο και το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, δίνει ειδικές κατευθύνσεις για 
παρεμβάσεις σε πολεοδομικό και αρχιτεκτονικό επίπεδο.

Σημειώνεται ότι από το ΥΠΠΟΑ ήδη εντάχθηκε. με χρηματοδότηση από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και προϋπολογισμό 2.197.323 ευρώ η β’ φάση αποκατάστασης του ιστορικού 
διατηρητέου κτηρίου «Ξενοδοχείο Λέρος», με φορέα υλοποίησης την Υπηρεσία Νεωτέρων 
Μνημείων και Τεχνικών Έργων Δωδεκανήσου, ενώ είναι προς υπογραφή το σχέδιο 
Προγραμματικής Σύμβασης Πολιτισμικής Ανάπτυξης που απαιτείται για την υλοποίησή του 
έργου.

Παράλληλα, με απόφαση της Υπουργού Πολιτισμού και Αθλητισμού, εντάχθηκε στο 
Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης του ΥΠΠΟΑ, σειρά μελετών ωρίμανσης έργων στη Λέρο, 
προκειμένου να υλοποιηθούν στο πλαίσιο της νέας προγραμματικής περιόδου 2021-2027. Οι 
μελέτες αφορούν στην προστασία, ανάδειξη και επισκεψιμότητα του Κάστρου του Παντελίου, 
στην αποκατάσταση και ανάδειξη των εκκλησιών της Αγίας Κιουράς στο Παρθένι, του Αγίου 
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Πέτρου στο Δρυμώνα και του Αγίου Ζαχαρία της Μερικιάς, στην αποκατάσταση και ανάδειξη 
του Κάστρου Μπούρτζι, καθώς και στην αποκατάσταση του αερόφωνου, στρατιωτικής 
κατασκευής, προγόνου των ραντάρ, στα κατάλοιπα των στρατιωτικών εγκαταστάσεων στο 
όρος Πατέλα.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΜΤΕ
3. ΔΠΑΝΣΜ
4. ΥΝΜΤΕ Δωδεκανήσου
5. ΕΔΕΠΟΛ
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